

女子抢走指甲油 孩子偷走垃圾桶

英国反思不动脑子的暴力

核心提示

英国首都伦敦一家法院外,一名母亲与11岁的儿子站在一起。几天前,孩子趁骚乱偷走一个垃圾桶,面临指控。母亲满脸困惑,只问了一句:“为什么?”四天骚乱平息后,不少英国人像这名母亲一样,心中充满不解。许多平时遵纪守法的公民在这场骚乱中做出让人意想不到的事,包括“抢劫”指甲油、水果、瓶装水等不值钱的小物件以及殴打素不相识的行人。一些人试图用大众心理学解释;另一些专家则提醒,不要仓促归咎,而应就社会弊病、政府政策、警方执法等更多复杂因素展开全民大讨论。

疑惑 很多“另类罪行”

随着越来越多犯罪细节公布,公众心中疑惑反而更甚。在 multicase 广受关注的案件中,原本遵纪守法的公民置身暴力氛围,似乎只在一念之间便犯下罪行。

社会福利工作人员娜塔莎·里德现年24岁,偷窃一台售价500美元的电视机,随后自首。出庭受审时,她双手捂住自己的头。母亲告诉媒体记者,女儿作案后一直躲在卧室里哭泣,“甚至不知道自己为啥要拿那台电视机”。

尼古拉斯·鲁滨逊在一所大学攻读工程学,8日凌晨2时40分步行回家途中劫掠一家超级市场,抢走几瓶饮用水,获判6个月监禁。

反思 人们试着找出根源

英国首相卡梅伦把这场骚乱称为“不动脑子的暴力和谋财害命”。不少人承认,自己在混乱氛围中参与抢劫或打人,全凭一时冲动。

人们试着找出骚乱根源,解释这一混乱图景。一些人批评,政府削减财政支出和社会福利,加剧民众收入不平等。一些人认为,贫穷社

区不信任警察是深层原因。一些人提出,现代社会整体“有毛病”,从公司会议室到政府机构,到处弥漫着“贪婪却不受惩罚的”文化气息。一些人惊呼,技术是“魔鬼”,例如手机短信等即时通信手段在煽动民众过程中发挥关键作用,助长打砸抢烧。

律师说,鲁滨逊因口渴而抢劫,现在“无比羞愧”。一名女子被控偷窃“6瓶指甲油”和一个食品罐头;2012年奥运会“形象大使”切尔西·艾夫斯18岁,被控入室行窃、破坏秩序和朝警车投掷石块。几名居民在街边看到暴徒纵火、抢劫,惊愕而谴责。接着,警察赶到,警犬吠叫,骑警的马匹开始冲撞,气氛似乎“热烈”起来。正在谴责骚乱的旁观民众突然转变立场:一名男子在一家便利店外抓起一箱梨就跑;一名女子抱走几个椰子;另一名男子边跑边犹豫,最终还是折返到店里抢走一箱矿泉水。

数字 逮捕超2140人

截至目前,英国警方已逮捕超过2140人。这些人中,1200人涉嫌参与“暴力、扰乱秩序和抢劫”,其中725人受到指控。多家法庭24小时审理案件,甚至破例在星期天工作,在英国尚属首次。

说法 不可简单归咎

帕梅拉·拉特利奇研究媒体与人类心理。她告诉美国《纽约时报》记者,社交媒体“加速人们的行为。它创造了一个社会模型:人们看到其他人参与某件事,因而受到鼓动”。不过,社交媒体只是工具,暴徒用它互通消息,警察用它向居民通报事态进展,正如“锤子既能用来建造,也能用来摧毁”。

利物浦大学社会心理学教授克利福德·斯托特说,伦敦骚乱现象并非特例。一般来说,当警察开始强硬镇压,原本旁观的民众往往会开始与警察作对,因为“对抗活动让他们开始觉得错在警方,而非暴徒”。

斯托特提醒,群体行为相当复杂,不可简单归咎于某些人或武断解释某些行为。至于人们为什么会打劫自己不需要且根本不值钱的小物件,拉特利奇和斯托特承认,难以作出解释,有待进一步研究。

(据《半岛晨报》)



大运会·夺冠时刻



土耳其选手获女子万米冠军

8月16日,土耳其选手苏纳在比赛中冲刺。当日,在深圳举行的第26届世界大学生夏季运动会田径女子10000米比赛中,土耳其选手苏纳以33分11秒92的成绩获得冠军。

新华社记者 廖宇杰 摄



美国队夺男子4×200米自由泳接力赛冠军

8月16日,美国队最后一棒选手马修·麦克莱恩庆祝夺冠。当日,在男子4×200米自由泳接力赛决赛中,美国队以7分13秒54的成绩夺冠。

新华社记者 陈建力 摄



日本选手获女子48公斤级冠军

8月16日,日本选手近藤香(左)在决赛中夺冠。当日,在柔道女子48公斤级决赛中,日本选手近藤香战胜俄罗斯选手克里斯季娜,获得冠军。

新华社记者 刘大伟 摄

大运会·今日看点

看大运飞人 看奥运冠军

据新华社深圳8月16日电(记者李铮 王恒志)大运会男女飞人大战的成绩肯定不入流,但因胡凯六年前在伊兹密尔夺冠给大家留下的美好回忆,又让人们期待17日的大运中心体育场有所期待。而“难度王”何冲也将在跳水赛场展示奥运冠军的风采。

深圳大运会17日将产生25块金牌,田径将贡献6个冠军。其中,男女飞人大战最为引人注目,广州亚运会男子4×100米冠军成员苏炳添将试着接过胡凯的枪。新科亚锦赛冠军苏炳添在神户的成绩是10秒21,这在业余的大运会赛场有绝对的冲击力,胡凯六年前在土耳其夺冠的成绩是10秒30。

跳水比赛将迎来一位奥运冠军的表演,“难度王”何冲应该不会让男子3米板的金牌旁落。

随着唐奕、陆滢等名将比赛的结束,中国游泳队将陷入沉寂,他们在17日的泳池中恐怕摸不到金牌的边。

另外,首次进入大运会的高尔夫比赛将于17日在观澜湖开杆,而三大球比赛将进入小组赛尾声。



莫斯科与北京间开通国际旅游专列

夜间行驶 白天观光 耗时15天

8月15日,在俄罗斯首都莫斯科的喀山火车站,旅客登上首发开往北京的国际旅游列车。当日,往返于莫斯科与北京间的国际旅游列车从莫斯科首发,并将于15天后抵达北京。旅游专列将在夜间行驶,游客白天下车游览铁路沿线风光。这条线路的旅游列车由“俄罗斯铁路—旅游公司”开通,将在俄罗斯的喀山、叶卡捷琳堡、新西伯利亚、克拉斯诺亚尔斯克、伊尔库茨克、乌兰乌德、蒙古国的乌兰巴托和中国的二连浩特停留。游览计划还包括在俄罗斯远东贝加尔湖附近游览,以及在蒙古包中过夜。

新华社记者 姜克红 摄

日看电视6小时 预期寿命少5年

据新华社伦敦8月16日电《英国运动医学杂志》网络版日前刊登一份研究报告称,平均每天看电视6小时的人,预期寿命可能缩短5年左右。

撰写报告的澳大利亚昆士兰大学研究人员说,无论在发达国家,还是发展中国家,经常看电视可能已像抽烟和肥胖那样,成为一种“公共健康问题”。

经常看电视属于一种久坐不动的生活方式,这种生活方式与多种高死亡风险相关,尤其是心脏病发作或中风。但此前还从未有研究评估过看电视与预期寿命之间的关联。

此前曾有研究表明,烟民的预期寿命比非烟民平均短约4年,每抽一支烟,减寿约11分钟。这就是说,每抽一支烟,每看半小时电视,其对生命的危害大致相当。

目前,美国和澳大利亚都建议,儿童每天看电视的时间不要超过2个小时。但研究人员表示,新研究说明成年人也需要控制看电视的时间。

无保质期时代要来了

科学家发现“天然防腐剂” 食品可保鲜长达几年

据新快报消息 身为一个中国人,你是不是已经被众多的防腐剂给整怕了,闻防腐剂而色变?以下是则好消息:据《每日邮报》报道,美国明尼苏达州大学的科学家已经发现了一种新的“天然防腐剂”,以后再也不用费神看食品上的“保质期”了。

众所周知,鱼肉、鸡蛋和乳制品之所以会腐烂是因为细菌在捣乱。科学家已证实,这种“天然防腐剂”可以破坏这些细菌,从而使食物保鲜。更神奇的是,这种名叫乳酸链球菌肽(Nisin)的“天然防腐剂”能够延长食物的保质期长达几年,即便是开了封的酒和色拉调味料也不例外。

韩美举行“乙支自由卫士”联合军演

新华社首尔8月16日电(记者 姬新龙)韩美联合司令部16日说,韩美2011年度“乙支自由卫士”联合军演当天正式开始,将持续至26日。

韩美联合司令部说,演习是以防御为中心的年度例行军演,由韩美联合司令部主管,为指挥所电脑模拟作战。演习内容包括演练高级军事指挥官的决策能力,训练韩美两国指挥官和参谋的计划、指挥、管制、情报、补给等协同作战能力。

韩美联合司令部说,韩国、美国以及7个“联合国军”参加国的军队在韩国、太平洋地区和美国本土参加此次演习。韩美联合司令部麾下的所有主要部队、驻韩美军和3000名来自美国本土和太平洋基地的增援部队将参加在

韩国举行的演习。韩国媒体援引韩国军方的消息报道说,在韩国参加演习的包括5.6万多名韩国军人和3万多名美国军人。

韩美联合司令部司令詹姆斯·瑟曼说,“乙支自由卫士”演习旨在“预防、应对和克服韩国和周边地区的所有威胁”。

自1975年以来,韩美两国每年举行“乙支焦点透镜”联合军演。从2008年开始,联合军演改名为“乙支自由卫士”。

据报道,联合国军司令部此前已通过朝鲜人民军驻板门店代表部向朝鲜通报了此次演习的时间。朝鲜人民军板门店代表部本月7日发表致美国和韩国的公开信,要求美韩停止“乙支自由卫士”联合军演,并表示朝鲜军民已经拥有强有力的核遏制力应对威胁。